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Kmetijstvo. 

O izreji mlade živine. 
Pri izreji mlade živine ne smemo zabiti nego

vanja kože, ki je za dober napredek živine velike 
važnosti. Ze od prve mladosti nikari ne zamudimo 
telet sleherni dan izkrtačiti, kar jim očividno dobro 
dene, ker tako rada drže. Čim bolj jim varujemo kožo 
nesnažnega prahu, tim čisteje je delovanje kože v prid 
živali. Kadar prihaja živina s paše domov, je bistveno, 
da vsako žival posebno po hrbtu očohamo (oštrgljamo), 
ker s tem odstranimo jajca govejega zolja. Ako čo-
hala ne rabimo, prodro jajca polagoma v kožo in pro-
vzročijo naslednjo zimo pod kožo ličinke, ki delajo 
živini veliko sitnosti in bolečin. 

Seveda pripomore kožna snaga tudi k temu, da 
se razen mrčes, posebno uši, ne more na mladi živini 
tako zlahka naseliti. Kljub temu pa se teh nepridi
pravov ne bomo mogli popolnoma znebiti. Kakor 
hitro opazimo na mladi živini uši, je najbolje, do 
tična mesta z živinskimi škarjami na kratko ostrici 
in z roko v ona mesta vdrgniti toplega lanenega olja; 
to mazanje ponovimo čez 3 do 4 dni, ker so se uteg
nila morebitna jajca mej tem izvaliti in je treba za
lego z nova ugonobiti. Mej vs&mi sredstvi zoper uši 
je laneno olje še najbolj nedolžno in tudi ne zajeda 
kože, kakor na pr. tobakov izvleček ali živosrebrna 

v 

mazila Živo srebro je tudi vsled tega nevarno, ker 

se teleta rada ližejo in se tako prav lahko zastrupijo 
z živim srebrom. 

Ena najpogostejših telečjih bolezni je driska, 
Kakor hitro spoznamo to bolezen se je moramo precej 
lotiti; če še ni kaj prida razvita, tedaj prav dobro 
deluje kuminov čaj, ravno tako surova jajca. Pri 
močnejši driski dosežemo najboljši uspeh z opijevimi 
kapljicami. Razun tega moramo vsem driskavim te
letom zmanjšati množino krme do polovice, časih 
celo več. 

Ozir mleka, ki ga dajemo teletom prvih 14 dnij, 
je najbolj primerno, da dobivajo materino mleko. Po
trebno pa je, da se poklada kravje mleko gorko, dalje 
ne smemo mleka tako kar meni nič tebi nič posta
viti pred mladiča, češ: zdaj se pa dobro imej. Ampak 
zelo primerno je, da si nabavimo napajalno golido, 
iz katere mora tele mleko polagoma sesati po dudlju; 
ki je ponarejen po sesou. Na ta način najbolje po
snemamo naravno sesanje, posebno, ako postavljamo 
napajalno golido na tla, tako da mora tele rabiti 
neko silo, da pride do svojega mleka. Mleka ne smemo 
nikoli mešati z vodo. Ob času, ko dajemo mleka vedno 
manj, pričnemo goniti tele na vodno korito, paziti 
pa moramo, da se preveč ne nasrka bistre vodice. 
Najbolj primerno je, napajati po krmit vi, katero pri
čenjamo po navadi z mlekom. Kolikorkrat kravo po 
teletu pomolzemo, tolikokrat naj tudi tele dobi mleko. 

Kadar pozneje molzemo samo dvakrat na dan, 
zadostuje tudi samo dvakratno napajanje teleta. Seno, 
namenjeno teletu, pa vržemo zjutraj v prav nizke 
jasli in kar zvečer ostane, to damo kravam, da dobi 
tele naslednji dan sveže seno. Tele se skoro celi dan 
po malem ukvarja s senom in tako se najbolje na
vadi na grobo krmo. Tudi sol začnemo pokladati 
prav po malem takrat, ko začne tele dobivati menj 
mleka. 

Vsa mlečna nadomestila, kakor laneno seme, 
sladne kali, moke in razna močna krmila ne morejo 
kravjega mleka nikdar popolnoma nadomestiti in 
najbolj prav je, ako se razun gori omenjenih krmil 
(mleko, oves, otrobi, seno) ne rabi nikakih drugih 
mlečnih nadomestkov. 

Način izreje mlade živine, kot smo ga tu opi
sali, je v navadi pri Švicarjih in nima namena, da 
bi dosegli pri živalih prvo leto kolikor moč veliko 
težo. Hočemo samo popolnoma navaden, pravilen 
(normalen) razvoj, ki naj s pomočjo utrjevanja in za
dostnega gibanja zabrani bohotno (mastno) obliko. 
Tele mora svojo krmo predelati, svoja pljuča, svoje 
ude krepiti, in tako dobimo govedo, ki res spolni po
zneje naše upe, ki smo je stavili nanj. Ponovimo, da 
je ravno prvo leto za nas konečni smoter ali cilj pri 
izreji največje važnosti. Kar v prvem letu zamudimo, 
tega ne moremo nikoli več popraviti. 

Kar časa zamudiš, pravi pesem, na veke ga 
zgubiš. 
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To velja, kakor o mladosti človeka, tudi o izreji 
mlade živino. Prvo leto je podlaga, je temelj, na kojem 
moramo zidati naprej; če hočemo sezidati pravilno, 
hasnovito poslopje živalskega organizma, mora biti 
temelj trden in pravi. 

Sicer pa ta način izreje živine ni ravno težaven. 
Treba je zlate snage in velike tožnosti, da se stori 
vse v pravem trenotku, treba tudi nekoliko ljubezni 
do stvari same, da pri vsaki živali posebej takoj opa
zimo razne slučajnosti, ter ne čakamo še le, da se 
ta ali ona bolest razvije v grozečo pošast. 

Zelo dobro je živali tehtati vsak mesec; tehtnica 
nam najbolje pove, za koliko smo prišli naprej v 
kakem času. Prehiter ali prepočasen razvitek nam 
pokaže tehtnica veliko hitreje in določneje, kot mo
remo to presoditi s prostimi očmi. Kaj takega vidimo 
po navadi še le tedaj, ko je napaka vže precej velika, 
dočim nas tehtnica mnogo preje pouči. 


